

永州市零陵区城市环境卫生和园林绿化服务中心

零环卫园林提复字〔2020〕3号B类

对区政协十届四次会议第019号提案的答复

唐娅委员：

您提出的《关于加强城市园林绿地建设有序规划和管理的建议》的提案已收悉，现将有关情况回复如下：

近年来，我区紧紧围绕“六大战役”“三大品牌”和“生态立区”战略，大力实施城市+生态工程、+景观工程、+文化工程、+文明工程，通过规划建绿、拆违建绿、拆墙透绿，城区绿化总量不断增加，绿化指标大幅提高，绿化品质全面提升。与十年前相比，城区绿地率、绿化覆盖率和人均公园绿地面积有了显著提升，但同发达城市相比，我区园林绿化指标值和品质还有一定的差距。

“提案”中提到的不足确实存在，由于城市规划不合理、统筹安排不到位、施工企业养护不及时导致城区基础设施反复开挖、园

林绿化品质不佳、景观效果差的问题还不同程度的存在。针对这一情况，近几年来，园林部门已加大对城区园林绿化养护与监管力度。您的建议对我们启发很大，今后我们将继续强化工作举措，加强城市绿化养护与管理责任。

一、源头管控，科学谋划顶层设计。合理的园林规划是加强园林绿地建设和管理的前提。2014年由永州市城市园林局邀请湖南省建筑科学研究院组织编制了《永州市城市绿地系统规划》

（2012-2020），2018年永州市城市园林局、永州市规划设计院等行政主管部门密切合作，重新修订完善了《永州市城市绿地系统规划》（2012-2020），并将绿地系统规划纳入城市总体规划，从制度上确保了城市建设的统一性、前瞻性。同时，作为城市园林绿化主管部门，我们积极与城建系统各单位、各部门加强联动协调，严格按照规定参与、指导工程项目（城区主次干道新建与改造、旧城区改造、新城区建设等）建设、报批、变更、施工、验收等环节，严密制定、审核园林绿化设计、种植方案，有效避免因同一地段反复开挖、施工而造成浪费现象及损毁园林景观。

二、关口前移，强化制度保障机制。为提高园林绿化建设标准质量，我们通过一系列的举措和办法，把绿化工作纳入法制化、科学化、规范化轨道，加强对全区园林绿化项目的监管和技术指导。从设计、图审、招投标、价格、施工、验收等各个环节落实《园林绿化工程施工及验收规范》。要求城市绿化工程的设计必须委托具有相应资质的单位和企业承担，园林绿化施工单位必须具备相应的技术资质和相匹配的专业技术人员、资金、设备等条

件，园林部门主动对接绿化建设项目的全过程指导和监管，对不符合技术要求的，及时下达整改通知。

三、精细管养，提升园林管理水平。区园林部门坚持以“抓管理、促养护、上水平、争先进”为目标要求，严格执行园林绿化养护行业标准，进一步制定和完善了《零陵区城市园林局绿地管养检查办法》和《绿地养护管理规范》，坚持绿地养护科学化、制度化、常态化。

一是定标准，落实精细化管养要求。参照长沙、常德、株洲等城市绿化管养办法，结合我区实际，统筹制定了我区园林绿化养护管理办法和考核标准，对园林树木、花卉、地被、古树名木的日常养护、巡查管理、修剪标准、病虫害防治等提出了具体的养护举措，进一步提升了养护管理的实用性和可操作性，使每一项养护工作做到有章可循，都能量化评比，坚持用制度来管好工作，用标准来干好工作。

二是抓巡查，实行常态化养护管理。2019年初，区委、区政府多次召开城市管理工作会议，会上唐焯书记反复强调，城市管理要落实常态化巡查检查机制。为此，区园林部门专门召开党组会议研究制定了班子成员上街巡查工作计划，并集中一个月时间开展了攻坚整治行动，实施绿化养护三级巡查，从网格巡查、队所自查、班子成员督查三个层面抓养护管理，加强园林绿化养护督导、检查、考核力度，落实了常态化养护巡查机制，有效提升了园林绿化管理水平。

2020年5月16日至18日，国家创园专家组在全市调研指导

创国园工作时高度肯定了零陵区园林绿化建设成就，指出零陵园林绿化工作“有基础、有历史、有文化、有特色、有亮点”。

四、强化宣传，营造绿色发展理念。我们紧紧围绕“六城同创”部署和全市创国园工作大局，利用横幅、宣传栏、宣传册、新闻媒体等手段，全方位、多渠道、立体式宣传园林绿化知识；高标准打造重要节点景观工程，营造浓厚的园林氛围；深入开展“最美园艺家庭”、“最美园林式庭院”、“最美园林式小区”评选活动，调动社会各界积极参与绿色“共建、共享、共管、共护”，受到了市、区各级领导的高度赞誉和肯定。

感谢您对城市园林工作的关心和支持。

永州市零陵区城市环境卫生和园林绿化服务中心

2020年9月28日



抄送：区人大联工委（2）

区政府办公室（2）

经办人：陈春云

联系电话：15897488882